
Τμήμα: Γ’ Υγείας 

Μάθημα: Υγιεινή 

Κεφάλαιο: 4.5.1. – Νοσήματα μεταδιδόμενα μέσω του πεπτικού συστήματος 

 

Ερωτήσεις – Απαντήσεις Τράπεζας 
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Θέμα 4ο 

4.1 Ο Νικόλας έφαγε μολυσμένο κρέας πουλερικών και παρουσίασε, μετά από χρονικό 

διάστημα 12 ωρών από τη λήψη του φαγητού, έντονα συμπτώματα από το γαστρεντερικό 

σύστημα: ναυτία, έμετο, κοιλιακά άλγη και διαρροϊκές κενώσεις. 

α) Σε ποιο μικροοργανισμό οφείλονται τα συμπτώματα του Νικόλα, ο οποίος τι προκαλεί και 

πως μεταδίδεται;  

β) Ποια είναι η συχνότερη μορφή της ασθένειας και ποιος είναι ο χρόνος επώασης; 

γ) Ποια συμπτώματα εμφανίζει;  

4.2 Ο Κώστας πάσχει από λοιμώδες νόσημα και μέσα σε χρονικό διάστημα δυο (2) ημερών το 

μετάδωσε στον αδελφό του, στους γονείς του και σε τρεις φίλους του. Ποιο το κύριο 

χαρακτηριστικό των λοιμωδών νοσημάτων; 

 

Ενδεικτική απάντηση 

4.1 

α) Ο μικροοργανισμός είναι το βακτήριο σαλμονέλλα που προκαλεί το νόσημα που λέγεται 

σαλμονέλλωση. Οι σαλμονελλώσεις μεταδίδονται με πρόσληψη του μικροβίου από το στόμα 

(μολυσμένη τροφή, νερό, ποτά) και μεταδίδονται από ζώα σε άνθρωπο και από άνθρωπο σε 

άνθρωπο. 

β) Η γαστρεντερίτιδα από το σαλμονέλλα και έχει χρόνο επώασης 8-48 ώρες από τη στιγμή 

της λήψης της μολυσμένης τροφής. 

γ) Εκδηλώνεται με ναυτία, έμετο, κοιλιακά άλγη, διαρροϊκές κενώσεις, που σε μερικές 

περιπτώσεις είναι βλεννοαιματηρές και πυρετό. 

4.2 Η μετάδοση του μικροοργανισμού με αποτέλεσμα να αρρωστήσουν σε μικρό χρονικό 

διάστημα πολλοί άνθρωποι μαζί και να υπάρξει μικρή ή μεγάλη επιδημία. 
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Θέμα 4ο 



4. Σε κέντρο υγείας προσέρχεται μαθητής συνοδευόμενος από τη μητέρα του επειδή 

εμφάνισε ίκτερο. Στη λήψη ιατρικού ιστορικού αναφέρθηκε ότι πριν από πέντε (5) εβδομάδες 

περίπου έφαγε οστρακοειδή. Πιθανή διάγνωση: Ηπατίτιδα Α. 

α) Ποιο χρονικό διάστημα και πώς γίνεται η μετάδοση του ιού της ηπατίτιδας Α; 

β) Αναφέρετε τα μέτρα προφύλαξης που λαμβάνονται για τους κοινόχρηστους χώρους. 

γ) Τι μέτρο πρωτοβάθμιας περίθαλψης υπάρχει για την ηπατίτιδα Α από το έτος 1998 ; 

 

Ενδεικτικές απαντήσεις 

Θέμα 4ο 

α) Μεταδίδεται στο τέλος του σταδίου επώασης (4-6 εβδομάδες) και τις πρώτες 5-6 ημέρες 

μετά την εμφάνιση του ίκτερου. Μεταδίδεται συχνότερα από άτομο σε άτομο με τα κόπρανα 

(κόπρανα-άπλυτα χέρια-στόμα). 

β) Καθαριότητα και απολύμανση όπως τουαλέτες , καντίνες κτλ. Καλή λειτουργία των 

συστημάτων ύδρευσης και αποχέτευσης. 

γ) Εμβολιασμός (με το εμβόλιο για την ηπατίτιδα Α που έχει παρασκευαστεί από το 1998). 


